

四件套上印“大嘴猴”被索赔3万元

长沙两级法院已受理原告起诉案件341份,被告多为小百货商贩

美国服装品牌“Paul Frank”,以其“大嘴猴”的卡通形象广为人知。随着品牌名气日增,市场上的冒牌货也多了起来。今天,长沙市中级人民法院开庭审理了这样一起侵害著作权纠纷案,长沙个体户龙先生因出售未经授权“大嘴猴”四件套,被保罗弗兰克实业有限公司告上法庭。

■记者 杨昱 通讯员 李昭菲



4月26日,在长沙市中级人民法院,被告龙先生的代理律师亮出其进货凭证,表示自己所购置的被控侵权产品是有合法来源的。记者 杨昱摄



【事件】
个体户卖“大嘴猴”
被索赔3万元

【进展】
“不知情侵权,很后悔”
因保存进货单据免于赔偿

“我们有授权中国公司生产与涉案产品类似的四件套,市面上一套卖300元左右,而被告却是以百来元一套的价格出售。”在庭审中,保罗弗兰克实业有限公司代理律师表示,其代理公司的商品是通过网络和专卖店销售,主要针对中高端客户,而龙先生在未经授权的情况下,低价出售印有“大嘴猴”卡通形象的四件套,其行为已经侵权,非法对其“大嘴猴”美术作品著作权的产品进行复制和发行。

为了证实自己的说法,原告代理律师还在庭上拿起涉案的四件套进行比对,“这是一条由不同颜色条纹间隔的枕套,其正面和背面明显有‘大嘴猴’的图案,该图案与原告申请著作权保护的图形一致。被告销售该商品的行为,已经侵害了原告的著作权。”

原告代理律师表示,曾与被告就仿冒四件套货源进行过沟通,得知货品是从高桥一家商贸行批发所得,但从票据来看,并不能完全认定就是“大嘴猴”品牌,而且在与该商行的电话联系中得知,对方老板坚决表示未曾出售过“大嘴猴”四件套。故此,原告认为对被告所称的合法来源存疑,故请求法院判令被告停止侵害其著作权的行为,并赔偿经济损失3万元。同时,请求法院将进货商行追加为被告。

“四件套的进货价是50元,卖出去也才赚几十块钱。我当时只是进了这个卡通图案的货,根本不知道‘大嘴猴’是品牌。现在真的很后悔。”在庭审中,被告龙先生承认自己确实出售了被控侵权产品,还提交了供货商的相关单据和信息,并表示该类货物没有库存。

龙先生的代理律师认为,经过法庭现场比对,被控侵权产品与原告“大嘴猴”美术作品著作权的产品存在实质性相似。但对于3万元赔偿费用觉得不合理,“龙先生购置被控侵权产品的数量少,盈利也比较低。故请求法院驳回原告的赔偿诉求。”

法院审理后认为,龙先生认可了实施销售被控侵权产品的行为,也认可被控侵权产品与原告“大嘴猴”美术作品著作权的产品达到实质性相似。因无证据表明龙先生自己生产了被控侵权产品,只是销售,故认定龙先生侵犯了原告公司的发行权,而不是复制权。由于龙先生提供了进货单据,附有供货商的供货信息,含签章、联系方式,可视作尽到了合理的注意义务,法院予以采信,龙先生可以免责。同样,这也无需再追加供货商为被告,原告可自行起诉该供货商行。综上,依照相关法规,长沙市中级人民法院一审判决龙先生立即停止销售侵害原告“大嘴猴”美术作品著作权的产品行为。

延伸

长沙地区已受理341件同类起诉

该案审判长王力夫表示,本案系涉外民事诉讼,为侵害著作权纠纷。本案原告保罗弗兰克实业有限公司系大嘴猴美术作品的著作权人,其著作权依法受到法律保护,未经许可,他人不得复制、发行其作品。目前,长沙两级法院共受理了原告作为保罗弗兰克实业有限公司起诉的案件341件,包括侵害商标权与侵害著作权的案件。经过研判,该公司的相关案件还会批量地进入法院。

“这类纠纷的密集产生,反映出一些销售者、生产者漠视知识产权。”王力夫说,目前被起诉的多是长沙市内的个体工商户,尤其是小百货的经营者。

记者注意到,很多被告均称对销售被控侵权产品的事

“不知情”,那么法院又是如何认定的?王力夫解释,如何判断被告是知情的,法院会从当事人“是否明知”和“应当知道”上来判断。看是否明知,法院是从“是否发过律师函、警告函”“是不是一边销售正品,一边销售假冒产品”来判断。此外,对销售食品、药品类,要尽到的注意义务要高于一般的商品。而判断是否“应当知道”,法院会从以下几点进行判断:第一,这个销售的产品是否是无三产品;第二,销售产品的进价是否明显低于正常的价格;第三,公司法人性质的销售者和个体工商户的审查注意义务是不同的,以及批发商要尽到的审查注意义务肯定比零售商的要高。

银联卡“闪付”单笔限额提至1000元

被盗刷可申请赔偿,不放心可申请关闭“闪付”功能

在二维码静态扫码本月起被限额500元的大背景下,银联的小额免密免签却即将迎来提额,6月1日起,单笔限额将由目前的300元提升至1000元。

也就是说,今后使用带“闪付”标识的银行卡或安装了“云闪付”移动设备,在支持银联卡“闪付”商户处消费,不超过1000元的交易,都可“一挥即付”,无需输入密码、无需签名。

银联卡“闪付”提额

银联卡小额免密免签服务俗称“闪付”,此前,银联发布了公告,称自2018年6月1日起,中国银联将与各成员机构联合对“小额免密免签”功能进行优化,届时银联芯片借记卡、信用卡的小额免密免签单笔限额将由300元提升至1000元。

记者发现,近来多家银行已陆续发布了调整闪付双免限额计划的公告,其中不少是定档5月,更有银行已经开始实施了。

招商银行发布公告称,从今年5月2日起,银联芯片借记卡的小额免密免签单笔限额将由300元提升至1000元,单日累计限额将提升至2000元。中国银行、邮储银行等则是从5月31日起实施提额政策。

此外,还有银行已经调整并实施了提额政策。今年2月4日,交通银行率先将该行银联芯片信用卡小额免密免签的单笔交易调整至1000元,每卡每日累计的交易上限仍为1000元,若超过交易上限,则需要输入密码才能交易。广发银行从3月15日起,将银联芯片借记卡的小额免密免签单笔限额由300元提升至1000元。

丢卡遭盗刷可申请赔偿

记者走访发现,目前在长沙的华润万家、大润发、麦当劳等众多商户都已支持银联卡小额免密免签。不过,记者注意到,很多买单的顾客对“闪付”却并不了解,在买单时才知道自己的银行卡开通了这一功能。

记者致电多家银行的客服,了解到银行的芯片卡基本上都开通了此项服务,是默认的基础功能,也就是说这项功能会自动开通的。

不用输入密码就能交易,有市民担心,自己的银行卡一旦遗失,其他人捡到了即可以拿去消费,如今额度又提高了,会不会不安全呢?

对于持卡人的担忧,银联在公告里称,对因卡片失窃、遗失等原因造成的盗刷损失,由中国银联联合成员机构为持卡人提供失卡保障服务,在满足补偿条件的情况下,持卡人挂失前72小时内被盗刷消费金额在一定额度内可获补偿。银行会通过查看监控视频等手段进行核实。据了解,银联联合各大商业银行设置了每人每年都有近万元的专项风险赔付金。

中国银联湖南分公司技术方面的负责人还告诉记者,这一功能只有带闪付标识的芯片卡才能使用,芯片卡没有复制的隐患。同时,银联建立了商户的白名单机制,只有部分指定的线下商户开通了小额免密免签服务。

银行客服表示,如果持卡人还是觉得开通了这项功能不安全,也可以拨打发卡银行的客服电话进行取消。

■记者 潘显璇

行业发布

湖南服务业增加值 年均增长11.1%

本报4月26日讯 “十二五”以来,湖南省服务业发展取得了长足进步。今天,记者从湖南统计局获悉,2011年至2017年,湖南服务业增加值年均增长11.1%,居中部各省之首。去年,湖南服务业增加值达到16755亿元,居全国第9位,与GDP所处位置相同。

从行业规模看,在构成服务业的主要14个门类中,湖南增加值规模(2016年年报数据)在中部地区居第1位的有3个行业,分别是居民服务、修理和其他服务业,文化、体育和娱乐业,公共管理、社会保障和社会组织。

■记者 李成辉 通讯员 张雍雍

湖南节博会6月开幕

本报4月26日讯 今日,2018湖南(郴州)节能减排和新能源产业博览会(以下简称“节博会”)新闻发布会召开。记者了解到,本届博览会将于6月10日至12日在湖南郴州国际会展中心举办。此外,会议公布了2017年郴州市工业节能方面的数据,全市万元规模工业增加值能耗同比下降8.6%,生产总值、固定资产投资总额分别增长7.9%、12.9%。

本届节博会除了有丰富多彩的展会活动外,湖南省发改委还将在规划形象展示区,重点突出湖南省节能减排的10大案例。据悉,湖南(郴州)节能减排和新能源产业博览会其前身是中国国际节能减排产业博览会,自2010年起,这一博览会已成功举办8届。

■记者 卜岚 实习生 伍倩蓉